
Sateenkaariopiskelijat

Sateenkaarevat vastaajat 

Opiskelijabarometri-aineistoissa 2022 ja 2019



Aineistot

• Opiskelijabarometri 2019

• Sähköinen kyselylomake keväällä 2019

• 14 024 vastausta

• Opiskelijabarometri 2022

• Sähköinen kyselylomake tammikuussa 2022

• 5 323 vastausta

• Kohderyhmänä Suomessa alempaa tai ylempää korkeakoulututkintoa 

opiskelevat (pl. Maanpuolustuskorkeakoulu ja PolAMK)

• YAMK-tutkintoa suorittavat mukana vasta 2022



Sateenkaarevuuden määritelmä

Sukupuoli

• Nainen (72,1 %)

• Mies (26,5 %)

• Muu (1,5 %, N = 283)

• En halua kertoa (1,4 %)

Kaikki sukupuolensa ei-

binääriseksi määrittelevät eivät 

välttämättä koe sateenkaarevaa 

identiteettiä

Koetko kuuluvasi vähemmistöön seuraavien asioiden suhteen?

• Etninen tausta (3,5 %)

• Uskonnollinen tai aatteellinen vakaumus (6,3 %)

• Seksuaalinen suuntautuminen tai sukupuoli-identiteetti (11,6 %, N = 2 251)

• Vammaisuus tai pitkäaikaissairaus (4,7 %)

• Ulkonäkö (esimerkiksi ihonväri tai pukeutuminen) (3,3 %)

• Oppimisvaikeudet (5,9 %)

• Jokin muu vähemmistö (3,8 %)

Kaikki, jotka kokevat kuuluvansa vähemmistöön seksuaalisen suuntautumisen tai 

sukupuoli-identiteetin perusteella eivät välttämättä määrittele itseään 

sateenkaareviksi



Sateenkaarevaksi määritellyt vastaajat

Vastaajia Prosenttia

Sateenkaareva 2 272 11,7

Ei sateenkaareva 17 075 88,3

YHTEENSÄ 19 347 100,0

Sateenkaareva 1 423 7,4

Sateenkaareva ja jokin muu vähemmistö 849 4,4

Ei sateenkaareva, jokin muu vähemmistö 3 232 16,7

Ei sateenkaareva, ei vähemmistö 13 843 71,6

YHTEENSÄ 19 347 100,0



Aiheet

• Keitä sateenkaariopiskelijat ovat? 

• Opintojen eteneminen

• Opiskelukyky

• Hyvinvointi

• Yhdenvertaisuus

• Epäasiallinen kohtelu

• Opiskelijatoiminta

• Arvot ja asenteet

• Asuminen

• Toimeentulo

• Ajatukset tulevaisuudesta



Keitä sateenkaarevat 
korkeakouluopiskelijat 
ovat?



Sateenkaarevien 
opiskelijoiden osuus
korkeakouluissa

Prosenttia vastaajista

N = 19 259

p < 0,001

Vähintään sadan vastaajan korkeakoulut
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Sateenkaarevien 
opiskelijoiden osuus 
koulutusaloilla

Prosenttia vastaajista

N = 17 466

p < 0,001
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Sateenkaarevien 
opiskelijoiden osuus 
koulutusaloilla

Prosenttia vastaajista

N = 18 860

p < 0,001

Vähintään 50 vastaajan koulutusalat
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Sateenkaarevien 
opiskelijoiden osuus 
maakunnissa

Prosenttia vastaajista

N = 19 231

p < 0,001

Korkeakoulun toimipisteen maakunta

7

10

8

9

8

8

8

7

7

8

7

6

6

4

4

1

3

5

4

6

6

8

4

5

5

4

4

4

3

4

3

3

3

4

6

3

2

2

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

ETÄ-/VERKKO-OPINNOT

Etelä-Karjala

Päijät-Häme

Pohjois-Karjala

Uusimaa

Varsinais-Suomi

Pirkanmaa

Pohjois-Pohjanmaa

Keski-Suomi

Kainuu

Kanta-Häme

Pohjois-Savo

Lappi

Satakunta

Kymenlaakso

Keski-Pohjanmaa

Etelä-Pohjanmaa

Pohjanmaa

Etelä-Savo

Sateenkaareva Sateenkaareva ja jokin muu vähemmistö



Sateenkaarevuus ja 
demografiset 
taustatekijät

Sukupuolen, iän, äidinkielen ja kansalaisuuden mukaan

Prosenttia vastaajista

N > 19 011

*** p < 0,001

** p < 0,01

* p < 0,05

(ns.) p > 0,05
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Sateenkaarevuus ja 
muihin vähemmistöihin 
kuuluminen

Prosenttia vastaajista

N = 19 347

*** p < 0,001

** p < 0,01

* p < 0,05

(ns.) p > 0,05
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Opintojen eteneminen



Koen saavani tarpeeksi 
tukea oppilaitokseltani

• Kysymykset eivät ole täysin vertailukelpoisia 

2022 ja 2019 aineistoissa

• 2019 erilainen kysymys ja erilainen 

vastausasteikko

• Kannattaa kiinnittää huomioita ylipäätään samaa 

tai eri mieltä olevien osuuksiin

• N = 19 161

• p < 0,001
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Opetus on esteetöntä 
ja saavutettavaa

• Kysymys vain 2022 barometrissa

• N = 4 701

• p < 0,001
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Kuinka tyytyväinen olet 

opintojesi etenemiseen 

suhteessa omiin 

tavoitteisiisi?

• N = 19 160

• p < 0,001
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Onko jokin seuraavista asioista hidastanut opintojesi etenemistä?

Suorat jakaumat (prosenttia kaikista vastanneista) sekä seuraavan dian kuvion merkitsevyystasot

• Opintoni ovat edenneet tavoitteiden mukaisesti 25,3 % ***

• Uupumus 38,2 % *** (vain 2022)

• Etäopetus tai muut poikkeusjärjestelyt koronavirusepidemian aikana 29,3 % *** 

(vain 2022)

• Työssäkäynti opiskelun ohella 29,2 % ***

• Mielenterveysongelmat 27,2 % *** (vain 2022)

• Oma asenne ja motivaatio opiskeluun 24,4 % ***

• Kurssien pakollinen suoritusjärjestys tai niiden huono aikataulutus 23,4 % ***

• Opintoihin liittyvä työmäärä 21,8 % ***

• Opettajien opetusmenetelmät 18,8 % *** (vain 2022)

• Heikko terveydentila 17 % ***

• Opiskelukavereiden puute 15,9 % *** (vain 2022)

• En ole saanut tarpeeksi opinto-ohjausta 15,4 % ***

• On vaikea sovittaa opintoja muuhun elämään 15,4 % *** (vain 2022)

• Opiskelutaidoissani on puutteita 14,9 % ***

• Heikko rahatilanne 14,3 % ***

• Opinnäytetyö 12,9 % ns.

• Perhesyyt tai ihmissuhteet 12,6 % ***

• Odotukset siitä, saanko työtä valmistumisen jälkeen 10,3 % *** (vain 2022)

• Kokemus väärästä alasta 9,3 % ***

• Aktiivisuus opiskelijajärjestöissä 7,5 % ***

• Harrastukset ja vapaa-aika 6,8 % *

• Opiskelumateriaaleja ja opiskeluvälineitä on vaikea saada 5,8 % *** (vain 2022)

• Harjoitteluun liittyvät ongelmat 5,2 % * 

• Vaihto-opinnot ulkomailla 4,9 % *

• Opiskelun esteettömyyteen ja saavutettavuuteen liittyvät ongelmat 3,6 % *** 

(vain 2022)

• Opettajien poissaolot ja peruuntuneet oppitunnit 3,5 % ** (vain 2022)

• Kiusaaminen, häirintä tai syrjintä oppilaitoksessa 1,8 % *** (vain 2022)

• Kiusaaminen, häirintä tai syrjintä harjoittelussa 0,4 % *** (vain 2022)

• Muu asia 5,3 % ***



Onko jokin seuraavista 
asioista hidastanut 
opintojesi etenemistä?

• Osa monivalinnan vaihtoehdoista vain 2022

• Sanamuodoissa voi myös olla pieniä eroja

• Tilastollinen merkitsevyystaso (ks. edellinen dia)

• p < 0,001 ***

• p < 0,01 **

• p < 0,05 *
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Harkitsetko nykyisten 
opintojesi 
keskeyttämistä?

• N = 19 279

• p < 0,001
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Opiskelukyky



Onko sinulla jokin 

opintojen suorittamista 

vaikeuttava fyysinen tai 

psyykkinen haitta?

• N = 18 662

• p < 0,001
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Kuinka vaikeaa tai 

helppoa sinun on selvitä 

opinnoissasi eteen 

tulevista merkittävistä 

ongelmista?

• N = 18 742

• p < 0,001
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Koen opiskelevani 
oikeaa alaa

• Kysymykset eivät ole täysin vertailukelpoisia 

2022 ja 2019 aineistoissa

• 2019 erilainen vastausasteikko

• N = 19 315

• p < 0,001
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Hyvinvointi



Positiivisen mielenterveyden mittari 
(SWEMWBS)

Alla on esitetty joitakin väittämiä tunteista ja 

ajatuksista. Merkitse jokaisen väittämän kohdalla rasti 

siihen ruutuun, mikä parhaiten kuvaa kokemuksiasi 

viimeisen kahden viikon aikana.

• Ei koskaan

• Harvoin

• Silloin tällöin

• Usein

• Koko ajan

• Olen tuntenut itseni toiveikkaaksi tulevaisuuden suhteen

• Olen tuntenut itseni hyödylliseksi

• Olen tuntenut itseni rentoutuneeksi

• Olen käsitellyt ongelmia hyvin

• Olen ajatellut selkeästi

• Olen tuntenut läheisyyttä toisiin ihmisiin

• Olen kyennyt tekemään omia päätöksiä asioista



Positiivisen 
mielenterveyden mittari

• Short Warwick Edinburgh Mental Wellbeing

Scale (SWEMWBS) © NHS Health Scotland, 

University of Warwick and University of 

Edinburgh, 2008, all rights reserved

• Väittämistä tehty summamuuttuja, jonka pisteet 

(7-35) painotettu mittarin käyttöohjeen mukaan

• Keskiarvovertailu

• N = 19 154, p < 0,001
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Positiivisen 
mielenterveyden mittari

• Short Warwick Edinburgh Mental Wellbeing

Scale (SWEMWBS) © NHS Health Scotland, 

University of Warwick and University of 

Edinburgh, 2008, all rights reserved

• Väittämistä tehty summamuuttuja, jonka pisteet 

painotettu mittarin käyttöohjeen mukaan

• Painotettu summapistemäärä luokiteltu aineiston 

keskiarvon ja keskihajonnan perusteella

• N = 19 154, p < 0,001
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Oletko viimeisen 
kahden viikon aikana 
kokenut itsesi 
masentuneeksi tai 
alakuloiseksi?

• N = 19 294

• p < 0,001
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Kuinka paljon olet 
kuluneen kahden viikon 
aikana kokenut 
seuraaviin asioihin 
liittyvää stressiä?

• Opinnot

• N = 5 218, p < 0,001

• Työt

• Muu elämä

Vain 2022
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Kuinka paljon olet 
kuluneen kahden viikon 
aikana kokenut 
seuraaviin asioihin 
liittyvää stressiä?

• Opinnot

• Työt

• N = 4 462, p = ns.

• Muu elämä

Vain 2022
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Kuinka paljon olet 
kuluneen kahden viikon 
aikana kokenut 
seuraaviin asioihin 
liittyvää stressiä?

• Opinnot

• Työt

• Muu elämä

• N = 5 082, p < 0,001

Vain 2022
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Miten parantaisit 
liikkumismahdollisuuksia 
korkeakoulussasi?

• 407 vapaamuotoista vastausta, joista 61 oli tässä sateenkaarevaksi 

määritellyiltä vastaajilta (sukupuoli muu tai kokemus vähemmistöön 

kuulumisesta seksuaalisen suuntautumisen tai sukupuoli-identiteetin 

perusteella

• Yhdessä kommentissa kaivattiin sukupuolineutraalia liikuntaa, ei muita 

viitteitä sukupuoleen tai sateenkaariteemoihin



Yhdenvertaisuus



THL:n osallisuusindikaattori

Mitä mieltä olet seuraavista väittämistä? Merkitse 

jokaisen väittämän kohdalla se vaihtoehto, joka 

kuvaa parhaiten omaa kokemustasi.

• Täysin eri mieltä

• Jokseenkin eri mieltä

• Ei samaa eikä eri mieltä

• Jokseenkin samaa mieltä

• Täysin samaa mieltä

• Tunnen, että päivittäiset tekemiseni ovat merkityksellisiä

• Saan myönteistä palautetta tekemisistäni

• Kuulun itselleni tärkeään ryhmään tai yhteisöön

• Olen tarpeellinen muille ihmisille

• Pystyn vaikuttamaan oman elämäni kulkuun

• Tunnen, että elämälläni on tarkoitus

• Pystyn tavoittelemaan minulle tärkeitä asioita

• Saan itse apua silloin, kun sitä todella tarvitsen

• Koen, että minuun luotetaan

• Pystyn vaikuttamaan joihinkin elinympäristöni asioihin



THL:n 
osallisuusindikaattori

https://thl.fi/aiheet/hyvinvoinnin-ja-terveyden-edistamisen-

johtaminen/osallisuuden-edistaminen/heikoimmassa-

asemassa-olevien-osallisuus/osallisuusindikaattori-mittaa-

osallisuuden-kokemusta

• Vain 2022

• Väittämistä tehty summamuuttuja, jonka pisteet 

painotettu mittarin käyttöohjeen mukaan asteikolle 0-

100

• Keskiarvovertailu, N = 5 222, p < 0,001
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THL:n 
osallisuusindikaattori

• Vain 2022 aineistossa

• Väittämistä tehty summamuuttuja, jonka pisteet 

painotettu mittarin käyttöohjeen mukaan 

asteikolle 0-100

• Painotettu summapistemäärä luokiteltu 

keskiarvon ja keskihajonnan perusteella 

kolmeen luokkaan

• N = 5 222, p < 0,001
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Mitä mieltä olet seuraavista väitteistä, jotka liittyvät 

oppilaitosyhteisöön ja yhdenvertaisuuteen?

• Tunnen kuuluvani oman alani opiskelijoiden yhteisöön

• Koen oloni turvalliseksi oppilaitoksessani

• Oppilaitokseni toiminnallinen tasa-arvo- ja yhdenvertaisuusssuunnitelma on minulle tuttu

• Tiedän, keneen voin ottaa yhteyttä jos havaitsen oppilaitoksessani häirintää tai muuta 

epäasiallista kohtelua

• Oppilaitokseni ilmapiiri on sellainen, että tasa-arvoon ja yhdenvertaisuuteen liittyvistä asioista 

on helppo puhua

• Oppilaitoksessani otetaan hyvin huomioon ihmisten moninaisuus

• Mihin tahansa vähemmistöön kuulumisen uskaltaa ilmaista oppilaitoksessani



Tunnen kuuluvani oman 

alani opiskelijoiden 

yhteisöön

En osaa sanoa -vastaukset poistettu 

N = 19 188

p < 0,001
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Koen oloni turvalliseksi 
oppilaitoksessani

En osaa sanoa -vastaukset poistettu 

N = 19 028

p < 0,001
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Oppilaitokseni toiminnallinen 

tasa-arvo- ja 

yhdenvertaisuus-suunnitelma 

on minulle tuttu

Vain 2022

En osaa sanoa -vastaukset poistettu 

N = 4 628

p < 0,01
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Tiedän, keneen voin ottaa yhteyttä 

jos havaitsen oppilaitoksessani 

häirintää tai muuta epäasiallista 

kohtelua

Vain 2022

En osaa sanoa -vastaukset poistettu 

N = 4 947

p < 0,001
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Oppilaitokseni ilmapiiri on 

sellainen, että tasa-arvoon ja 

yhdenvertaisuuteen liittyvistä 

asioista on helppo puhua

Vain 2022

En osaa sanoa -vastaukset poistettu 

N = 4 407

p < 0,001
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Oppilaitoksessani otetaan 

hyvin huomioon ihmisten 

moninaisuus

Vain 2022

En osaa sanoa -vastaukset poistettu 

N = 4 261

p < 0,001
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Mihin tahansa 

vähemmistöön 

kuulumisen uskaltaa 

ilmaista oppilaitoksessani

Vain 2022

En osaa sanoa -vastaukset poistettu 

N = 4 261

p < 0,001

9

16

8

2

21

26

17

7

16

15

17

21

36

25

29

31

18 18

28

39

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Sateenkaareva Sateenkaareva ja jokin
muu vähemmistö

Ei sateenkaareva, jokin
muu vähemmistö

Ei sateenkaareva, ei
vähemmistö

Täysin eri mieltä Osittain eri mieltä Ei samaa eikä eri mieltä

Osittain samaa mieltä Täysin samaa mieltä



Mitä mieltä olet seuraavista väitteistä, jotka 

koskevat oppilaitoksesi esteettömyyttä ja 

saavutettavuutta?

Kysytty niiltä, jotka ovat ilmoittaneet kuuluvansa vähemmistöön oppimisvaikeuksien, vammaisuuden tai 

pitkäaikaissairauden perusteella

• Pystyn liikkumaan opiskelutiloissa (esimerkiksi luentosaleissa ja luokkahuoneissa) ongelmitta

• Pystyn käyttämään oppilaitokseni verkkoympäristöjä ongelmitta

• Opiskeluun liittyvistä erityisjärjestelyistä (esimerkiksi lisäaika tentissä) on saatavilla riittävästi tietoa

• Voin tarvittaessa suorittaa opintojaksot tai kurssit yksilöllisellä tavalla

• Kansainväliseen vaihtoon liittyvistä esteettömyyspalveluista on tarjolla riittävästi tietoa

• Saan tarvittaessa tukea opiskelun esteettömyyteen ja saavutettavuuteen liittyen



Pystyn liikkumaan 

opiskelutiloissa (esimerkiksi 

luentosaleissa ja 

luokkahuoneissa) ongelmitta

Vain 2022

N = 715

p = (ns.)
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Pystyn käyttämään 

oppilaitokseni 

verkkoympäristöjä ongelmitta

Vain 2022

N = 715

p = (ns.)
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Opiskeluun liittyvistä 

erityisjärjestelyistä 

(esimerkiksi lisäaika tentissä) 

on saatavilla riittävästi tietoa

Vain 2022

N = 712

p = (ns.)
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Voin tarvittaessa suorittaa 

opintojaksot tai kurssit 

yksilöllisellä tavalla

Vain 2022

N = 714

p = (ns.)
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Kansainväliseen vaihtoon 

liittyvistä esteettömyyspalveluista 

on tarjolla riittävästi tietoa

Vain 2022

N = 709

p < 0,001
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Saan tarvittaessa tukea 

opiskelun esteettömyyteen ja 

saavutettavuuteen liittyen

Vain 2022

N = 710

p = (ns.)
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Epäasiallinen kohtelu



Epäasiallisen kohtelun kysymykset

• Oletko kokenut kiusaamista tai väkivaltaa 

oppilaitoksessasi?

• Oletko kokenut seksuaalista häirintää 

oppilaitoksessasi?

• Oletko kokenut syrjintää oppilaitoksessasi?

• Muilta opiskelijoilta

• Opettajilta

• Muilta oppilaitosyhteisön toimijoilta

• En koskaan

• Joskus

• Usein



Oletko kokenut 

kiusaamista tai väkivaltaa 

oppilaitoksessasi?

Vähintään joskus kiusaamista tai väkivaltaa kokeneiden osuus, 

prosenttia vastanneista

Kiusanneen henkilön mukaan

Vain 2022

N > 5 297

p < 0,001 ***

p < 0,01 **

p < 0,05 *
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Muut opiskelijat *** Opettajat *** Muut oppilaitosyhteisön toimijat ***

Joskus Usein



Oletko kokenut 
seksuaalista häirintää 
oppilaitoksessasi?

Vähintään joskus seksuaalista häirintää kokeneiden 

osuus, prosenttia vastanneista

Häirinneen henkilön mukaan

N > 19 241

p < 0,001 ***

p < 0,01 **

p < 0,05 *
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Muut opiskelijat *** Opettajat *** Muut oppilaitosyhteisön toimijat ***

Joskus Usein



Oletko kokenut 
syrjintää 
oppilaitoksessasi?

Vähintään joskus syrjintää kokeneiden osuus, 

prosenttia vastanneista

Syrjineen henkilön mukaan

Vain 2022

N > 5 290

p < 0,001 ***

p < 0,01 **

p < 0,05 *
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Muut opiskelijat *** Opettajat *** Muut oppilaitosyhteisön toimijat ***

Joskus Usein



Epäasiallisen kohtelun 
kokemukset

Vähintään joskus epäasiallista kohtelua kokeneiden 

osuus, prosenttia vastanneista

N > 5 285

p < 0,001 ***

p < 0,01 **

p < 0,05 *
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Ei sateenkaareva, jokin
muu vähemmistö

Ei sateenkaareva, ei
vähemmistö

Kiusaaminen *** Häirintä *** Syrjintä ***



Koetko, että sinua on syrjitty 

tai kohdeltu eriarvoisesti 

seuraavien asioiden vuoksi?

Vain 2022

Kysytty niiltä, jotka ovat kohdanneet epäasiallista 

kohtelua vähintään joskus, N = 558

Prosenttia vastanneista

p < 0,001 ***

p < 0,01 **

p < 0,05 *

p 0,05 (ns.)
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Muu asia ***

Oppimisvaikeudet (ns.)

Ulkonäkö (esimerkiksi ihonväri tai pukeutuminen) **

Seksuaalinen suuntautuminen tai sukupuoli-identiteetti ***

Poliittinen vakaumus tai mielipiteet (ns.)

Vammaisuus tai pitkäaikaissairaus **

Etninen tausta *

Uskonnollinen tai aatteellinen vakaumus (ns.)

Ammattijärjestöön kuuluminen tai kuulumattomuus (ns.)

Sateenkaareva Ei sateenkaareva



Oletko havainnut, että jotakuta muuta 
on kiusattu, häiritty tai syrjitty 
korkeakoulussasi?

• Nimitelty tai kohdistettu ennakkoluuloja

• Jätetty ryhmän ulkopuolelle tai vähätelty

• Kiusattu tai käytetty väkivaltaa

• Ahdisteltu tai häiritty seksuaalisesti

• Syrjitty tai kohdeltu eriarvoisesti

• En koskaan

• Joskus

• Usein



Havainnot kiusaamisesta, 

häirinnästä tai syrjinnästä

Vain 2022

Prosenttia vastanneista

N > 5 290

p < 0,001 ***

p < 0,01 **

p < 0,05 *
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Nimitelty tai
kohdistettu

ennakkoluuloja ***

Jätetty ryhmän
ulkopuolelle tai

vähätelty ***

Kiusattu tai käytetty
väkivaltaa *

Ahdisteltu tai häiritty
seksuaalisesti ***

Syrjitty tai kohdeltu
eriarvoisesti ***

Joskus Usein



Onko oppilaitoksessasi 

puututtu havaittuun 

häirintään, syrjimiseen tai 

muuhun epäasialliseen 

kohteluun?
Kysytty niiltä, jotka havainneet epäasiallista 

kohtelua

N = 2 564

p < 0,01
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Kyllä Ei En osaa sanoa



Miten oppilaitoksessasi on puututtu havaittuun häirintään, syrjimiseen tai muuhun 

epäasialliseen kohteluun?

Tekoälyn tiivistelmä vastauksista (N = 238):

• Ainejärjestöt ovat puuttuneet joihinkin tapauksiin ja ottaneet 

asiat puheeksi laitosten kanssa.

• Häirintäyhdyshenkilöt toimivat matalan kynnyksen 

kontakteina ja vievät tarvittaessa asiat eteenpäin.

• Ainejärjestöjen sisällä on otettu käyttöön palautekanavia ja 

keskusteltu yhteisistä pelisäännöistä.

• Ylioppilaskunta ja ainejärjestöt ovat julkisesti irtisanoutuneet 

kiusaamisesta ja syrjinnästä.

• Henkilökunnan ja opiskelijoiden välisiä keskustelutilaisuuksia 

on järjestetty.

• Häirintätilanteisiin on puututtu esimerkiksi antamalla 

varoituksia tai porttikieltoja tapahtumiin.

• Dokumentissa mainitaan useita konkreettisia tapauksia, 

joissa on puututtu epäasialliseen kohteluun, kuten opettajien 

suosimiseen, seksuaaliseen häirintään ja rasistiseen 

käytökseen.

• Joissakin tapauksissa on annettu varoituksia, erotettu 

henkilöitä tehtävistään tai poistettu tapahtumista.

• Opiskelijakulttuurissa on pyritty parantamaan ilmapiiriä ja 

lisäämään tietoisuutta häirinnästä.

• On järjestetty lisäkoulutusta ja keskustelutilaisuuksia, joissa 

on käsitelty kiusaamista ja syrjintää.



Opiskelijatoiminta



Osallistutko aktiivisesti jonkin 
opiskelijajärjestön toimintaan?

• Opiskelijakunta tai ylioppilaskunta

• Ainejärjestö, koulutusalajärjestö, ainealayhdistys tai tiedekuntajärjestö

• Osakunta tai kilta

• Poliittinen opiskelijajärjestö

• Muu opiskelijajärjestö (esimerkiksi harrastejärjestö tai kulttuurijärjestö)

• En, mutta osallistun opintojen ulkopuoliseen järjestötoimintaan

• En osallistu mihinkään järjestötoimintaan



Osallistutko aktiivisesti 

jonkin opiskelijajärjestön 

toimintaan?

Vain 2022

Monivalinta, vaihtoehdon valinneiden osuus

N = 5 228

p < 0,001 ***

p < 0,01 **

p < 0,05 *

p > 0,05 (ns.)
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Ei osallistu mihinkään ***

Osallistuu opintojen ulkopuoliseen ***

Ainejärjestö tms. ***

Muu opiskelijajärjestö **

Opiskelijakunta tai ylioppilaskunta **

Osakunta tai kilta (ns.)

Poliittinen opiskelijajärjestö ***

Sateenkaareva Sateenkaareva ja jokin muu vähemmistö

Ei sateenkaareva, jokin muu vähemmistö Ei sateenkaareva, ei vähemmistö



Opiskelijakunnan/ylioppilaskunnan 

aktiiveille on helppo kertoa 

opiskeluihin liittyvistä ongelmista ja 

epäkohdista

Vain 2022

En osaa sanoa -vastaukset poistettu

N = 3 129

p < 0,001
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Täysin eri mieltä Osittain eri mieltä Ei samaa eikä eri mieltä

Osittain samaa mieltä Täysin samaa mieltä



Opiskelijakunnan/ylioppilaskunnan 

toiminta on avointa ja siihen on 

helppo päästä mukaan

Vain 2022

En osaa sanoa -vastaukset poistettu

N = 3 512

p < 0,001
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Arvot ja asenteet



Politiikasta keskusteltaessa 

puhutaan usein vasemmistosta ja 

oikeistosta. Mihin kohtaan 

sijoittaisit oman kantasi tällä 

asteikolla?

Liukukytkin

N = 16 077

p < 0,001
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vähemmistö

Vasemmisto 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Oikeisto



Politiikasta keskusteltaessa 

puhutaan usein liberaaleista ja 

konservatiiveista. Mihin kohtaan 

sijoittaisit oman kantasi tällä 

asteikolla?

Liukukytkin

N = 15 355

p < 0,001
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Liberaali 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Konservatiivi



Asuminen



Mikä seuraavista kuvaa 

asumistasi parhaiten 

meneillään olevan 

lukukauden aikana?

N = 19 292

p < 0,001
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Asun jotenkin muuten

Olen vailla vakituista asuntoa

Asun muun sukulaisen kanssa

Asun opiskelutoverin tai ystävän luona väliaikaisesti

Asun yksin lapseni tai lasteni kanssa

Asun vanhempieni, toisen vanhemman tai muun huoltajan kanssa

Asun soluasunnossa tai kimppakämpässä

Asun yhdessä puolison ja lapsen tai lasten kanssa

Asun yhdessä puolison kanssa (avoliitossa, avioliitossa tai rekisteröidyssä parisuhteessa)

Asun yksin



Kaikki tekijät huomioon 

ottaen, kuinka 

tyytyväinen olet 

nykyiseen asumiseesi?

N = 19 143

p < 0,001
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Asuinpaikka

Postinumero muunnettu aluehallintovirastoksi

N = 18 341

p < 0,001
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Ahvenanmaan valtionvirasto



Oletko muuttanut toiselta 

paikkakunnalta 

opiskelemaan nykyisessä 

korkeakoulussasi?

N = 19 131

p < 0,001
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En Kyllä



Mistä maakunnasta 
olet muuttanut?

N = 10 517

p < 0,001
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Uusimaa Pirkanmaa Varsinais-Suomi Pohjois-Pohjanmaa

Pohjois-Savo Keski-Suomi Satakunta Etelä-Pohjanmaa

Päijät-Häme Kanta-Häme Etelä-Savo Kymenlaakso

Lappi Pohjois-Karjala Etelä-Karjala Pohjanmaa

Kainuu Keski-Pohjanmaa Ahvenanmaa Ulkomaat



Toimeentulo



Mitä eri tulonlähteitä sinulla 
on?

• Opintoraha

• Asumistuki tai asumislisä

• Opintolaina

• Säännölliset palkkatulot

• Epäsäännölliset palkkatulot esimerkiksi keikkatyöstä

• Yrittäjätulot

• Pääomatulot

• Omat säästöt (vain 2022, N = 5 295)

• Vanhempien tai sukulaisten tuki

• Puolison tuki (vain 2022, N = 5 295)

• Toimeentulotuki (vain 2022, N = 5 295)

• Muut sosiaaliturvaetuudet (esimerkiksi lapsilisä)

• Muut tulonlähteet (vain 2022, N = 5 295)



Mitä eri tulonlähteitä 
sinulla on?

Monivalinta, vaihtoehdon valinneiden osuus

N = 5 295/19 169

p < 0,001 ***

p < 0,01 **

p < 0,05 *

p > 0,05 (ns.)
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Opintoraha ***

Asumistuki tai asumislisä ***

Säännölliset palkkatulot ***

Omat säästöt ***

Opintolaina ***

Epäsäännölliset palkkatulot **

Vanhempien tai sukulaisten tuki ***

Puolison tuki *

Muut sosiaaliturvaetuudet ***

Pääomatulot ***

Muut tulonlähteet ***

Toimeentulotuki ***

Yrittäjätulot (ns.)

Ei sateenkaareva, ei vähemmistö Ei sateenkaareva, jokin muu vähemmistö

Sateenkaareva ja jokin muu vähemmistö Sateenkaareva



Kuinka paljon sinulla on 

(nettona) keskimäärin 

käytettävissäsi rahaa 

kuukaudessa? 

Laske kaikki tulosi (esimerkiksi palkka, 

opintoetuudet ja vanhempien avustukset) yhteen

N = 15 747

p < 0,001
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Alin neljännes Toiseksi alin neljännes Toiseksi ylin neljännes Ylin neljännes



Miten käytettävissäsi 

olevat rahat riittivät 

viimeisen vuoden (12 kk) 

aikana?

Vain 2022

N = 5 270

p < 0,001
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Rahaa oli riittävästi Rahaa oli juuri ja juuri riittävästi

Jouduin tinkimään menoistani Raha-asiat tuottivat minulle jatkuvasti hankaluuksia



Miltä 

opintotukikuukausien 

riittävyys tällä hetkellä 

näyttää?

N = 18 930

p < 0,001
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En ole koskaan nostanut opintotukea.

Tukikuukauteni ovat loppuneet

Opintotukikuukauteni voivat loppua tai ovat loppumassa kesken. Olen asiasta huolissani.

Opintotukikuukauteni voivat loppua tai ovat loppumassa kesken, mutten ole asiasta huolissani

Opintotukikuukauteni eivät lopu kesken



Ajatukset tulevaisuudesta



Mitä yleisesti ottaen 

ajattelet tulevaisuudestasi 

valmistumisesi jälkeen?

N = 18 930

p < 0,001

6
9

6
2

5

5

4

2

7

11

7

4

9

9

7

5

7

8

5

4

6

7

6

6

10

11

9

8

14

12

14

15

17

14

17

22

10

8

12

16

10
6

13
16

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Sateenkaareva Sateenkaareva ja jokin muu
vähemmistö

Ei sateenkaareva, jokin muu
vähemmistö

Ei sateenkaareva, ei
vähemmistö
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Tina Lauronen

Tutkija
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